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Aufgabe 8.1:

Seia: VxV — IR eine stetige symmetrische Bilearform auf dem Hilbertraum V. a sei koerzitiv
auf dem abgeschlossenen Unterraum Vj von V, a(v,v) > c < v, >y , v € Vp. Zu f € V' sei
J:V — R erklirt durch J(v) = Za(v,v)— < f,v >.

(a) Durch quadratische Erginzung zeige man, dafl J auf Vj nach unten beschriankt ist durch

— 5=l £1.

(b) Zeigen Sie mit Hilfe der Parallelogramm-Identitét (fiir a), daB jede Folge (vg), v € Vp, mit
lim J(vg) = inf J(v) Cauchyfolge ist.
k—o0 veEVD

(c) Folgern Sie, daf es genau ein v* € V) gibt mit J(v*) = mgl J(v).
veVo

Aufgabe 8.2:
Zeigen Sie, daB fir v* aus (8.1)(c) gilt

a(v',v) =< f,v> ,veVy.

Aufgabe 8.3:
Berechnen Sie zu ¥ = {0(0,0),0(1/2,0),0(1,0)a0(1/2,1/2)"7(0,1)"7(0,1/2)} C Py,
ox(v) = v(z) fir v € P3 und z € IR?, die lokalen Lagrange Basispolynome aus IP3 zu

9(0,0),9(1,0)5 9(0,1), und 2 0(1/3,1/2)-

Aufgabe 8.4:
Sei G C IR? glatt berandetes beschrinktes Gebiet und V; := {v € WhH?( : Jou(z)dz =0 }.
Zeigen Sie:

(a) Zu f € Ly(G) gibt es genau ein v* € Vj mit

Z/ ('):1:, 8.731 /f , veW

(b) Gilt in (a) zusitzlich v* € C%(G) N W22(G) N CY(G) und f € C°(G), so folgt

ov*

—Av*(z) = f(z), 1€G; E(

z) =0, z€RIG.



